



Записки Н. А. фонъ-Розенбаха¹⁾.

На другой день я поѣхалъ въ Петергофъ представиться Его И. В. Наслѣднику Цесаревичу.

Его Высочество принялъ меня весьма милостиво и выразилъ, что онъ очень счастливъ своему новому назначению, но жалѣть только, что не можетъ взять меня немедленно своимъ начальникомъ штаба, но что онъ уже передалъ Государю Императору о Своемъ желаніи сохранить меня при себѣ, что онъ не имѣеть ничего противъ князя Имеретинскаго, но что онъ привыкъ ко мнѣ, довѣряетъ и уважаетъ меня, поэтому настоитъ, чтобы я былъ назначенъ начальникомъ окружного штаба. Къ этому Цесаревичъ присовокупилъ, что до возвращенія изъ отпуска Великаго Князя Владимира Александровича, онъ сохраняетъ за собою и командованіе гвардейскимъ корпусомъ. Такимъ образомъ я продолжалъ имѣть докладъ у Цесаревича, по званію временно-командующаго гвардейскимъ корпусомъ.

Въ началѣ октября Цесаревичъ съ Цесаревною уѣхали въ Ливадію. Оттуда я получилъ въ скоромъ времени собственно-ручное письмо отъ Его Высочества, въ которомъ Цесаревичъ меня извѣстилъ, что князь Имеретинскій пред назначается на должность наказнаго атамана Донского казачьяго войска, вмѣсто генералъ-адъютанта Краснокутскаго, и такимъ образомъ желаніе его будетъ исполнено, имѣть меня начальникомъ штаба. Вслѣдъ за симъ я получилъ отъ Цесаревича другое письмо съ извѣщеніемъ, что генералъ Краснокутскій отказался отъ мысли просить объ отчисленіи отъ должности наказнаго атамана, и что вслѣдствіе этого предполагаемое на-

1) См. „Русская Старина“, февраль 1916 г.

значение меня на должность начальника окружного штаба отсрочивается.

Въ октябрѣ Цесаревичъ вернулся въ Петербургъ.. Одновременно съ нимъ вернулся изъ-за границы Великій Князь Владимиръ Александровичъ, который вступилъ въ командование гвардейскимъ корпусомъ. Такимъ образомъ прекратились мои доклады у Цесаревича.

Такъ тянулись дѣла до начала 1881 года. 8-го января поѣхалъ я по порученію Великаго Князя Владимира Александровича къ Цесаревичу съ докладомъ по какому-то дѣлу, относящемуся до гвардейского корпуса. Его Высочество принялъ меня очень милостиво, выслушалъ мой докладъ и опустилъ меня. По возвращеніи домой, часа черезъ два, получаю я письмо отъ Цесаревича съ извѣщеніемъ, что князь Имеретинскій подалъ прошеніе объ отчисленіи отъ занимаемой имъ должности, и что на дняхъ будетъ объявлено въ Высочайшемъ приказѣ о назначеніи меня начальникомъ окружного штаба. Копія съ письма.

8 января 1881 г.

„Любезный Николай Оттоновичъ, спѣшу увѣдомить Васъ, что я получилъ вчера вечеромъ рапортъ отъ князя Имеретинскаго объ увольненіи его по болѣзни отъ должности.

И такъ на дняхъ, я надѣюсь, состоится приказъ о назначеніи Васъ на его должность, чemu я искренно радуюсь. Вашъ отъ души Александръ“.

Чтобы охарактеризовать отношенія Наслѣдника Цесаревича ко мнѣ, не могу не упомянуть о слѣдующемъ случаѣ. Когда Его Имп. Высочество вступилъ въ командование войсками округа, онъ выразилъ мнѣ свое удовольствіе, что бывшій Главнокомандующій войсками округа сохранилъ при себѣ всѣхъ адъютантовъ, и что онъ вслѣдствіе этого избавленъ отъ необходимости взять кого-либо изъ нихъ къ себѣ адъютантомъ. Я отвѣтилъ Его Высочеству, что онъ тѣмъ не менѣе вслѣдствіе новаго назначенія увеличить комплектъ адъютантовъ, и когда я на это получилъ утвердительный отвѣтъ, то я воспользовался этимъ, чтобы просить его взять адъютантомъ моего ординарца л.-гв. коннаго полка штабсъ-ротмистра князя Бѣлосельскаго-Бѣлозерскаго.

24 февраля 1881 г. я получилъ отъ Цесаревича записку, въ которой онъ меня извѣстилъ, что Государь Императоръ

согласился на назначение къ нему князя Бѣлосельского, адъютантомъ, и что онъ меня уполномачиваетъ ему объ этомъ сообщить.

9 января я представился Государю Императору по случаю новаго назначенія. Его Величество принялъ меня въ высшей степени милостиво и выразилъ свое удовольствіе видѣть меня опять начальникомъ штаба Цесаревича. На должность начальника штаба гвардейскаго корпуса былъ назначенъ, по моей рекомендациі, командиръ кавалергадскаго полка свиты Его Величества генералъ-маіоръ графъ Игнатьевъ. Я вступилъ немедленно въ исправленіе должности начальника штаба округа, и Наслѣдникъ Цесаревичъ и Цесаревна продолжали быть ко мнѣ неизмѣнно милостивы и внимательны. Сохранился въ моей памяти одинъ эпизодъ, относящійся къ этому времени.

По случаю назначенію Великаго Князя Николая Александровича шефомъ л.-гв. Волынского полка и пріѣзда въ Петербургъ депутаціи отъ этого полка, состоялся у Цесаревича обѣдъ, на которомъ присутствовалъ Государь Императоръ.

Въ числѣ приглашенныхъ былъ и я. За обѣдомъ вновь назначенный шефъ л.-гв. Волынского полка Великий Князь Николай Александровичъ провозгласилъ отъ имени своего полка тостъ за здоровье своего Августѣйшаго дѣда Государя Императора, при чёмъ сказалъ маленькую рѣчь, прекрасно соответствующую обстановкѣ.

1-го марта 1881 года около 11 часовъ передъ разводомъ заѣхалъ ко мнѣ петербургскій градоначальникъ генералъ-маіоръ Федоровъ съ просьбою походатайствовать у Наслѣдника Цесаревича разрѣшенія вывести за городъ л.-гв. Измайловскій полкъ и передать въ распоряженіе города казармы этого полка для устройства больницы для тифозныхъ, такъ какъ вслѣдствіе большого числа больныхъ нѣть помѣщенія въ городскихъ больницахъ. Я обѣщался представить на благоусмотрѣніе Его Высочества просьбу градоначальника. Послѣ этого генералъ-маіоръ Федоровъ рассказалъ мнѣ весьма подробно, какъ успѣшио велись полиціею въ послѣдніе дни розыски анархистовъ, сообщилъ мнѣ о поимкѣ важныхъ государственныхъ преступниковъ и выразилъ твердую увѣренность, что насталъ конецъ крамолѣ и что за сѣбянными арестами тревожное положеніе дѣлъ прекратится.

Къ часу дня я поѣхалъ на разводъ съ церемоніею, назначенный отъ л.-гв. Сапернаго батальона. Думалъ ли, что вижу въ послѣдній разъ моего обожаемаго Монарха. По окончаніи

развода я нѣсколько замедлилъ отъездомъ изъ манежа, задержанный нѣкоторыми начальниками частей. На пути домой я заѣхалъ на Михайловскую площадь къ зятю моему Ф. И. Жербину. Не успѣлъ я зайти въ его квартиру, какъ услышалъ страшный взрывъ. Я выбѣжалъ изъ квартиры, сѣлъ въ сани и поѣхалъ на Екатериненскій каналъ. Тутъ я узналъ отъ полицейскаго, что произведено покушеніе на Государя Императора, и что Его Величество отвезли тяжело раненаго въ Зимній Дворецъ. Я поскакалъ въ Дворецъ. Не успѣлъ я подняться, какъ былъ встрѣченъ при входѣ генералъ-адъютантомъ графомъ Эдуардомъ Трофимовичемъ Барановымъ, который мнѣ объявилъ, что Государь смертельно раненъ, и предложилъѣхать немедленно въ Аничковъ Дворецъ и сообщить Наслѣднику объ ужасномъ событии. Я поскакалъ по Невскому проспекту, но не доѣзжая до Аничкова Дворца встрѣтилъ Цесаревича съ Цесаревною, єхавшихъ въ Зимній Дворецъ. Его Высочество махнулъ мнѣ рукой и приказалъ слѣдовать за Нимъ. Вслѣдъ за Цесаревичемъ я вступилъ въ кабинетъ умирающаго Императора. Кромѣ членовъ Императорской фамиліи тутъ находились генералъ-адъютанты: графъ Адлербергъ, графъ Милютинъ, графъ Барановъ и Рылѣевъ. Черезъ нѣсколько минутъ не стало Царя Освободителя. Цесаревичъ поклонился праху покойнаго Своего Родителя.

Признавая необходимымъ принять необходимыя мѣры предосторожности, я отправился къ себѣ въ штабъ и вызвалъ по телеграфу на Дворцовую площадь двѣ сотни гвардейскихъ казаковъ и передалъ во всѣ части приказаніе всѣмъ офицерамъ собраться въ свои казармы и нижнихъ чиновъ неувольнять со двора. Затѣмъ вернулся обратно въ Зимній Дворецъ. Когда былъ составленъ актъ о кончинѣ Императора Александра II, вступившій на престолъ Императоръ Александръ III, вмѣстѣ съ Императрицею спустились на Собственный Ея Величества подъѣздъ и сѣли въ парные сани. Тутъ я приказалъ прибывшему, по моему вызову, казачьему дивизіону конвоировать Ихъ Величества, при чемъ слѣдовать одной сотнѣ впереди, другой сзади саней.

По повелѣнію Его Величества, въ тотъ же день вступилъ въ командованіе войсками Гвардіи и Петербургскаго военнаго округа Великій Князь Владимиrъ Александровичъ.

Не стану описывать время послѣ кончины покойнаго Государя. Настроеніе было тревожное, всѣ растерялись. Въ вѣренномъ мнѣ штабѣ происходила лихорадочная работа, я почти

не выходилъ изъ своего кабинета. Какъ примѣръ, до какой степени растерялись люди, даже спокойные и хладнокровные, и придавали вѣру всякимъ небылицамъ, могу указать на слѣдующіе случаи.

Вновь назначенный с.-петербургскій градоначальникъ генералъ-маіоръ Бараповъ обратился къ Его Имп. Высочеству Командующему войсками съ просьбою, сдѣлать распоряженіе объ оцѣпленіи Петербурга кавалерійскими постами, съ тѣмъ, чтобы безъ разрѣшенія полиціи ни одно лицо не могло выйти и войти въ столицу. Мѣра эта, вызвавшая усиленную службу кавалеріи и весьма стѣснительная для жителей, конечно, не принесла никакой пользы, а дала только поводъ къ комическімъ сценамъ. Кавалерійскими постами были остановлены похоронныя процесіи, слѣдующія на кладбища, чухонки съ молокомъ и пр. пр. Черезъ нѣсколько дней, по просьбѣ генералъ-маіора Барапова, оцѣпленіе было снято.

Нѣсколько дней послѣ погребенія праха покойнаго Государя Великій Князь Владіміръ Александровичъ потребовалъ меня къ себѣ, объявилъ мнѣ, что Государь Императоръ переѣзжаетъ съ своею семьею на другой день на жительство въ г. Гатчину, что о предполагаемомъ переѣздѣ Его Величества, кромѣ него, никому неизвѣстно, и что онъ поручаетъ мнѣ составить безотлагательно соображеніе объ охраненіи Гатчинскаго Дворца. Приказаніе Его Имп. Высочества мною было исполнено въ тотъ же день, составленный по сemu предмету письменный докладъ представленъ на другой день утромъ черезъ Великаго Князя на Высочайшее усмотрѣніе. Въ докладѣ я выразилъ между прочимъ мнѣніе, что вся охрана, т.-е. завѣданіе военными и полицейскими постами, должна быть возложена на одно, Государемъ Императоромъ, выбранное лицо. Его Величество соизволилъ утвердить всѣ мои предположенія, и впредь до выбора Государемъ лица, для завѣданія охраною, былъ командированъ Великимъ Княземъ въ Гатчину с.-петербургскій 2-й комендантъ генералъ-маіоръ Адельсонъ. Черезъ нѣсколько дней состоялось Высочайшее повелѣніе о назначеніи завѣдующимъ охраною генералъ-адъютанта графа Воронцова-Дашкова. Охрана сохранилась почти безъ измѣнѣй, по сіе время, въ томъ видѣ, какъ я ее организовалъ.

Наступила весна, и Государь Императоръ выразилъ намѣреніе произвести на Марсовомъ полѣ смотръ войскамъ. Вѣсть объ этомъ быстро распространилась по Петербургу, и я сталъ получать массу анонимныхъ писемъ, въ которыхъ мнѣ совѣ-

товариши воспользовались личнымъ моимъ вліяніемъ и уговорить Государя отказаться отъ своего намѣренія, ибо анархистами предполагается произвести во время парада покушеніе на его жизнь. Я тщательно скрылъ эти письма и никому о нихъ не говорилъ, ибо ясно сознавалъ, что желаніе анархистовъ—изолировать Государя отъ войскъ и народа. 2-го мая состоялся смотръ. Конечно, всевозможные мѣры предосторожности были приняты, по соглашению между градоначальникомъ и мною; все обошлось благополучно.

За назначеніемъ Великаго Князя, Владимира Александровича командующимъ войсками округа, должность командира гвард. корпуса сдѣлалась вакантною. Въ одинъ изъ первыхъ моихъ докладовъ я напомнилъ объ этомъ [Великому Князю, присовокупивъ, что, по моему мнѣнію, въ настоящее тревожное время болѣе чѣмъ необходимо] немедленно замѣстить этотъ важный постъ. „Совершенно съ вами согласенъ, отвѣтилъ мнѣ Великий Князь, но я рѣшительно не знаю, кого предложить“. Я указалъ на командира grenадерскаго корпуса генералъ-адъютанта графа Шувалова, присовокупивъ, что невозможно найти болѣе подходящее лицо. „Сердечно васъ благодарю, отвѣтилъ мнѣ Великий Князь, я совершенно про него забылъ; я немедленно поѣду къ Государю и буду его объ этомъ просить“. Чарезъ часъ прїѣхалъ ко мнѣ адъютантъ Великаго Князя капитанъ Ивковъ и передалъ мнѣ по порученію Его Высочества, что графъ Шуваловъ назначенъ командиромъ гвардейскаго корпуса.

Отношенія между Великимъ Княземъ и мною установились наилучшія. Его Императорское Высочество, равно и Великая Княгиня Марія Павловна относились ко мнѣ неизмѣнно милостиво и благосклонно. За все время нахожденія моего въ должности начальника штаба при Его Высочествѣ, я пользовался постоянно полнымъ его довѣріемъ, и не было случая какого-либо неудовольствія на меня. При оставлѣніи мною должности начальника штаба, Великий Князь подарилъ мнѣ свой акварельный портретъ съ слѣдующею надписью: „Помощнику и другу 1881—1884 г.“.

Благодаря прекраснымъ нравственнымъ качествамъ Великаго Князя, я привязался всею душою къ нему и старался, сколько могъ и умѣлъ, быть ему полезнымъ.

Дворъ Великаго Князя былъ составленъ очень хорошо. Въ должности гофмаршала состоялъ почтенный Н. А. Скалонъ, гофмейстериной Великой Княгини была достойная баронесса Буд-

бергъ, изъ личныхъ адъютантовъ Его Высочества въ особенности выдавался по своимъ прекраснымъ качествамъ полковникъ Скарятинъ. Находясь со всѣми лицами, составляющими дворъ, въ наилучшихъ отношеніяхъ, я наиболѣе сблизился съ Н. А. Скалономъ и его милою женою Анною Михайловной, рожденной Лазаревой; добрыя эти отношенія сохранились по настоящее время.

Желая предоставить командиру гвардейского корпуса должную самостоятельность, Великій Князь Владіміръ Александровичъ предоставлялъ, въ бытность мою начальникомъ штаба округа, г.-а. графу Шувалову командованіе войсками и руководство занятіями войскъ красносельского лагерного сбора.

Самъ Его Высочество переѣжалъ въ Красное Село только около 15 іюля, производилъ за тѣмъ подробные смотры и ученья войскамъ и представлялъ ихъ Государю Императору. Порядокъ этотъ, давшій, въ смыслѣ обученія войскъ, прекрасные результаты, былъ немедленно за оставленіемъ мною должности начальника штаба измѣненъ, конечно благодаря властолюбивымъ замысламъ генерала Бобрикова, желавшаго забрать все въ свои руки.

Великій Князь, начиная съ 1884 года, лично вступаетъ въ командованіе войсками красносельского лагерного сбора, и такимъ образомъ командиръ гвардейского корпуса, дѣятельность котораго уже безъ того весьма ограничена, лишенъ возможности руководить строевымъ образованіемъ и полевыми занятіями ввѣренного ему корпуса и обращенъ въ совершенный нуль. Система эта дастъ несомнѣнно, въ случаѣ войны, горестные плоды.

Въ началѣ 1882 года чуть чуть не разразился въ войскахъ гвардейского корпуса эпизодъ, который могъ имѣть весьма серьезныя политическія послѣдствія. Въ Петербургъ прїхалъ генералъ-адъютантъ М. Д. Скобелевъ, послѣ воинственныхъ рѣчей, произнесенныхъ имъ въ Парижѣ. Пользуясь знакомствомъ съ прапорщикомъ л.-гв. конно-гренадерскаго полка Ушаковымъ, состоявшимъ при немъ ординарцемъ во время Ахалтекинской экспедиціи, онъ напросился на обѣдъ въ военное собраніе конно-гренадерскаго полка. Командиръ полка генералъ-майоръ Тевяшевъ, предвидя намѣреніе М. Д. Скобелева произнести въ собраніи воинственную рѣчь, подобную сказанной въ Парижѣ, взялъ съ генерала слово, что во время обѣда политическихъ рѣчей не будетъ произнесено. Михаилъ Дмитріевичъ,

хотя неохотно, подчинился этому требованию. Такимъ образомъ все обошлось благополучно во время обѣда.

По окончаніи обѣда генералъ Тевяшевъ отправился домой, генералъ же Скобелевъ остался въ военномъ собраніи и пригласилъ тутъ офицеровъ полка другой день къ себѣ на обѣдъ въ гостиницу 'Дононъ', при чемъ предполагалось всѣмъ офицерамъ, имѣя въ главѣ генерала Скобелева, слѣдовать верхами изъ Петергофа въ Петербургъ прямо въ гостиницу Дононъ, при чемъ путь лежалъ по Большой Морской мимо дома германского посольства. Обѣдъ долженъ былъ состояться 10 марта, т.-е. въ день рожденія Императора Вильгельма, при чемъ генералъ Скобелевъ, какъ хозяинъ, никѣмъ не стѣсненный, не преминулъ бы конечно сказать политическую рѣчь; и въ тотъ день, когда Русскій Императоръ, пригласившій на обѣдъ въ Гатчину германское посольство, чествовалъ Императора Вильгельма, генералъ-адъютантъ его, въ средѣ офицеровъ одного изъ гвардейскихъ полковъ, произносилъ бы воинственную рѣчь противъ Германіи.

Офицеры л.-гв. конно-гренадерского полка, конечно, не понимали значенія предполагаемой демонстраціи, и находясь подъ обаяніемъ генерала Скобелева, умѣющаго какъ никто наэлектризоватъ молодежь, были въ восторгѣ отъ сдѣланного приглашенія, но заявили, что безъ разрѣшенія командира полка они его принять не могутъ. Немедленно старшій въ полку штабъ-офицеръ отправился для доклада къ генералу Тевяшеву. Генералъ Тевяшевъ, вполнѣ понимая, какія могли быть послѣдствія, если бы приглашеніе было принято, но съ другой стороны, не желая оскорбить заслуженнаго генерала отказомъ, принялъ весьма остроумное рѣшеніе. Онъ поручилъ штабъ-офицеру передать генералу Скобелеву и офицерамъ, что онъ, Тевяшевъ, уѣхалъ въ Петербургъ, при чемъ штабъ-офицеръ этотъ долженъ былъ отъ себя прибавить, что, не имѣя разрѣшенія командира полка, приглашеніе на обѣдъ не можетъ быть принято. Получивъ эту отвѣтъ, генералъ Скобелевъ отправился немедленно на квартиру генерала Тевяшева, и когда прислугою ему было доложено, что генералъ уѣхалъ въ Петербургъ, просилъ доложить о себѣ супругѣ генерала Тевяшева съ тѣмъ, чтобы просить ее телеграфировать въ Петербургъ мужу о сдѣланномъ имъ, Скобелевымъ, приглашеніи на обѣдъ. Генеральша Тевяшева, наученная мужемъ, поручила передать Михаилу Дмитріевичу, что въ отсутствіе мужа она лишена возможности принять незнакомое ей лицо.

Такимъ образомъ задуманная затѣя не состоялась, и генералъ Скобелевъ возвратился въ Петербургъ ни съ чѣмъ.

На другой день прїехалъ ко мнѣ генералъ Тевяшевъ съ докладомъ о случившемся наканунѣ. Я выразилъ ему полное одобрение, но въ виду возможности события поѣхалъ немедленно въ Царское Село для доклада Великому Князю Владиміру Александровичу о случившемся. Его Высочество долженъ былъ выѣхать въ этотъ день съ Великою Княгинею за границу, и когда онъ уже садился въ вагонъ, я остановилъ его, прося меня выслушать. Когда я окончилъ мой докладъ, Великий Князь, раздѣляя вполнѣ мое мнѣніе, разрешилъ мнѣ выразить генералу Тевяшеву открытою телеграммою полнѣйшее одобрение Его Высочества,

Въ этотъ же день былъ вечеръ у графа Шувалова, гдѣ присутствовали начальники отдѣльныхъ гвардейскихъ частей. Предполагая, что генералъ Скобелевъ попытается сдѣлать въ какой-либо другой части нѣчто подобное, сдѣланное имъ въ конногренадерскомъ полку, я поѣхалъ на вечеръ къ графу Шувалову, гдѣ рассказалъ ему и начальникамъ частей бывшій наканунѣ эпизодъ, и что дѣйствія генерала Тевяшева были вполнѣ одобрены Великимъ Княземъ, командующимъ войсками.

Получившій такой отпоръ генералъ-адъютантъ Скобелевъ не рѣшился посѣтить какую-либо другую гвардейскую часть, но поѣхалъ къ военному министру генералъ-адъютанту Банновскому съ жалобою на генерала Тевяшева. Генералъ-адъютантъ Банновскій, не сообразивъ, какія бы были послѣдствія, если предложенные Скобелевымъ демонстраціи бы осуществились, потребовалъ къ себѣ генерала Тевяшева и выразилъ ему свое неудовольствіе по поводу случившагося. Узнавъ объ этомъ отъ генерала Тевяшева и желая его выгородить, я при первой встрѣчѣ съ военнымъ министромъ довелъ до его свѣдѣнія, что Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ дѣйствія генерала Тевяшева одобрены вполнѣ. Этимъ дѣло и окончилось.

Осенью 1882 года я былъ командированъ по Высочайшему повелѣнію въ Германію для присутствованія на Императорскихъ маневрахъ, которые происходили въ окрестностяхъ Бреславля и Дрездена. Тутъ я имѣлъ случай ежедневно видѣть императора Вильгельма I, кронпринца Фридриха Вильгельма (впослѣдствіи Императора Фридриха II) и Принца Вильгельма (нынѣ императора Вильгельма II), принца Фридриха Карла и принца Альбрехта. Императоръ Вильгельмъ, равно и всѣ принцы

были ко мнѣ весьма внимательны. Въ окрестностяхъ Бреславля маневрировали 5 и 6-е корпуса, около Дрездена Саксонскій корпусъ. По моему мнѣнію обученіе сего послѣдняго было лучше прусскихъ корпусовъ. Какъ въ Бреславлѣ, такъ и въ Дрезденѣ происходилъ рядъ празднествъ, на которыхъ были приглашены и иностранцы. Императоръ Вильгельмъ былъ въ то время еще очень бодръ, тѣмъ не менѣе, прощаясь съ осмотрѣнными корпусами и благодаря ихъ за отличное состояніе, онъ выразилъ, что видитъ ихъ вѣроятно въ послѣдній разъ, что и сбылось.

Въ Бреславлѣ, въ день парадного спектакля, я былъ нѣсколько задержанъ нашимъ военнымъ агентомъ княземъ Долгорукимъ, и прѣѣхалъ въ театръ, когда уже началось представленіе. Я затруднился идти въ партеръ, гдѣ было мое мѣсто Фельдмаршаль графъ Мольтке, видя мое затруднительное положеніе, пригласилъ меня войти къ нему въ ложу, гдѣ онъ одинъ сидѣлъ.

Къ иностраннымъ офицерамъ мѣстная власти относились вообще внимательно, въ особенности въ Дрезденѣ, гдѣ заботы о нихъ были поручены военному министру генералу Фабрици, въ высшей степени любезному генералу.

Изъ иностранныхъ генераловъ, бывшихъ на маневрахъ, занималъ высшее положеніе начальникъ главнаго штаба австрійской арміи баронъ Бекъ, съ которымъ я довольно близко сошелся. За нимъ слѣдовалъ я; посему на парадныхъ обѣдахъ мнѣ назначалось мѣсто близкое отъ императора. На одномъ изъ придворныхъ обѣдовъ, мнѣ пришлось сидѣть противъ эрцгерцогини Стефаніи, сидѣвшей рядомъ съ императоромъ; она была весьма привѣтлива ко мнѣ и обращалась ко мнѣ неоднократно съ разными вопросами. Не могу того же сказать объ эрцгерцогѣ Рудольфѣ, который держался очень надменно; въ то время говорили, что онъ не любить русскихъ. Также не отличалась любезностью къ иностраннымъ гостямъ кронпринцесса Викторія; она занималась исключительно англичанами, а на прочихъ иностранцевъ не обращала вниманія. За то супругъ ея, наследный принцъ Фридрихъ Вильгельмъ, былъ въ высшей степени привѣтливъ и любезенъ. Въ послѣдній день маневровъ, незадолго до окончанія ихъ, онъ подѣхалъ ко мнѣ, чтобы со мною проститься, сказавъ, что въ виду немедленнаго послѣ маневровъ отѣзда императора и неизбѣжной при этой суетѣ, онъ вѣроятно при отѣздѣ не успѣетъ это сдѣлать, и поэтому дѣлаетъ это заранѣе. Тутъ видѣлъ я импера-

тора Вильгельма и кронпринца Фридриха въ послѣдній разъ; кто могъ въ то время ожидать преждевременную кончину сего послѣдняго.

Пробывъ по окончаніи маневровъ еще день въ Дрезденѣ, я вернулся черезъ Берлинъ и Варшаву обратно въ Петербургъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

